

maga is az eszme fonségétől áthatva, könnyezve hívja föl hivatát a szép eszme fölkarolására, — szinte érzem, hogy minő melegséggel szorongatja meg az ősz földműves a falu tanítójának kezét; milyen áhitattal tekint a serdülő fiú és lányka arra a jószágos arcra, amelynek tulajdonosa nem elégszik meg a tudás alapismereteinek közlésével, hanem lelkesült szívvel beáll vezérnek mindanyiszor, ahányszor nemzeti ügyről van szó.

Alázatos véleményem az: facsarjunk tőkét ma az érzékeny szivekből, ma amikor minden gondolatunk könnyet facsaró, facsarjunk ki tőkét még a közsivekből is, amikor manapság a kőből is vérünk facsarodik ki.

Tartsunk minden községben az özvegyek, az elárultak fölségélyezésére, a télen feiolvasásokat, estélyeket, kisebb színielőadásokat stb., amint azt az otthonmaradottak száma, szellemi rátermettsége és nívauja megengedi, — de ne táncvigalmakat, mert ha sirva-vigad is a magyar; hazánk geniusza most mély gyászban van. Omoljanak le a részvét s a könyörületesség közös akciójában a választó falak: lelkes példával járjon elő az intelligencia; vegye kezébe a rendezést minden téren, meggondolva azt, hogy az a kenyérkaréj, amelyet ő maga szel ha nem is nagyobb, de sokkal izletesebb, mint amelyet az állam nyújt kegyadományként.

S ha több nem jutna is a tőkéből, mint egy szerény koszorú az idegenben vagy a honi földben hamvadó hősök sírjára: eleget tettünk soha ki nem látó hazafias áldozatkészségünknek, kegyeletünknek.

Tótséry Ferenc.

A képviselőház új elnöke. A képviselőház új ülészakának elnökválasztó ülésén a képviselőház elnökévé Szász Károly dr. v. b. t. t. az önyingi választókerület országgyűlési képviselőjét választották meg ötven szótöbbséggel. Az új képviselőházi elnök mint ügyvezető alelnök már hosszabb ideig vezette a képviselőház tanácskozásait.

A honvédelmi miniszter a gazdasági fölmentésekről.

Gündisch Guidó meginterpellálta a Házban a honvédelmi minisztert, nem lehetne-e elhalasztani azoknak a mezőgazdasági fölmentetteknek a bevonulását, akiknek fölmentése a revízió alkalmával visszavonatván, éppen a legszorgosabb gazdasági munkálatok, küszöbén kaptak behívót? Ugyanezt a kérelmét megelőzőleg már az OMGE is előterjesztette a kormánytól s az éppen aratás idejére történt behívások a mezőgazdasági foglalkozásuakra nézve két hónappal való elasztását javasolta. Gündisch Guidó másik kérdése pedig arra vonatkozott, nem lehetne-e a szorgos gazdasági munkálatok idejére az ő- és segédszolgálatos katonákat nagyszámúban szabadságolni mint számfelettiakat?

Szurmay Sándor honvédelmi miniszter válaszában elsősorban azt említette fel, hogy Erdély tavalyi részleges kiürítése alkalmával behívták a mezőgazdasági érdekből fölmentetteket is, de a nem hadműveleti területről valókat a helyzet változával visszabocsátották. Igen sokan jelentkeztek azonban a fölmentettek közül is önként otthonok fegyveres védelmére s az ellenségnek, a haza szent földjéről kiverésére. Az ilyenek közül a mezőgazdasági munkára most már otthon nélkülözhetetleneket kész minden formáság mellőzésével hazaszigíteni.

A folyamatban lévő revízióval kapcsolatosan azon lesz a honvédelmi miniszter, hogy azok a földművesek, akiknek a jogcímük teljes, akiknek a földbirtoka megkívánja azt hogy ok otthon legyenek, akik egész éven át el vannak foglalva azzal a birtokkal, itthon maradjanak. A többi behívottak helyett pedig, különösen most, aratás idején kellő katonai és hadifogoly-munkaért küld ki a helyszínére. Olyan helyen, ahol nincs férfi, a községi intéző-bizottságok a vármegyei munkabizottságoktól kaphatnak elegendő munkaerőt az aratási munkálatokra. A fölmentések revíziójával járó sok bajt ő érzi legérzékenyebben. A fölmentettek azt hiszik, hogy jogcímük megdőnhetetlen. De ez nem így van 1914-ben és 1915-ben a fölmentések nagyon könnyen történtek és csekély jogcímeik alapján is megadták. Szükséges volt tehát a revízió. Az elbírálás nem volt egyforma, a vármegyék nem egyformán jártak el véleményezésnél. Érezte, hogy itt rendet kell teremteni, a revízió munkája folyik most is. Az a földműves, akinek jogcíme teljes, az megmarad otthon. Akiknek jogcíme nem mutatkozott teljesnek, azok bevonulnak ugyan, de lehetőséghez képest gondoskodik az elvont munkaerő pótlásáról. Hogy a szemlén bevetteknek aránylag tulmagas hányada kap gyengébb katonai alkalmassági osztályozást, annak az oka, mert a háborubán idősebb embereket soroznak be, mint a békeidőben soroztak. Az őrszolgálatos és segédszolgálatos katonák nagyobb számban való szabadságolását nem ígérheti, mert azok is nélkülözhetetlenek a maguk alkalmaztatásában.

Csak azt sajnáljuk, hogy a mezőgazdasági foglalkozásuak aratás előtti bevonulási határidejének elhalasztásáról, amit pedig a mai munkaerőhiány mellett igen nagy fontosságúnak tartunk, nem nyilatkozott a honvédelmi miniszter. Az erre vonatkozó rendelkezés sürgős kiadására újból a legnyomatékosabban felhívjuk a kormány figyelmét.

A hadiárvak gyermekszanatóriuma.

A Zsófia Gyermekszanatórium Egyesület ma ünnepi közgyűlést tartott, a melyen Koller Sándor kormányzó-elnök bejelentette, hogy a háború beteg árvaiknak első gyermekszanatóriuma július 15-én nyílik meg Balatonszabadin. A közgyűlésen, a mely a vármegyei házban folyt le, nagy érdeklődő közönség jelent meg.

Koller Sándor elnök megnyitó-beszédében rámutatott arra a sikerre, a melyet az egyesület eddig elért és hangoztatta, hogy az erőgyarapítás munkája még folyik. Az igazgató ur föl fogja olvasni, ugymond, Rákosi Jenő gyönyörű szövegét, melyet a szivekhez intéz, s melyet a balatonszabadi intézet főtartása érdekében fordulunk a társadalomhoz s én szívem sugallatát követve e helyről mondom köszönetet önméltóságának az egész közgyűlés nevében, a miért az ő csillogó szövegével, a mely annyira az ő sajátja, megint módot találtunk, hogy szegény és gazdag egyaránt nyissa meg szívét mikor azok megvédéséről van szó, a kik hervadással kezdik árvaságukat és a kik ma a nemzet legszerecséltenebbjei.

A megnyitó-beszéd után Óvári Ferenc dr. ügyvezető-elnök indítványára a következő hódoló táviratot küldték a királynak:

A mártírok szent emléke szerint élő Hohenberg Zsófia hercegnő nevével viselő Országos Gyermekszanatórium Egyesület felségeid trónralépése óta ma tartja legelső közgyűlését és ezt azzal az áldással kezdi meg, hogy felségeid sokáig bölcsen és boldogan uralkodjék dicsőségére ragyogó trónjának és hűséges magyar nemzetünknek.

Majd Óvári Ferenc dr. beszámolt az egyesület működéséről és fölolvasta Rákosi Jenőnek a Szívekhez című szövegét, a melyet a balatonszabadi gyermekszanatórium érdekében a társadalomhoz intézett, amelyet lapunk mult számában közöltünk.

Lőrinczy György foglalta el ezután az előadói széket és elmondta ünnepi szónoklatát, a melyet mindvégig lelkes éljenzés és taps kísért. Tudományos és művészi szépségekben gazdag beszédében a gyermekek megmentéséről és a gyermekek neveléséről mondott tanulságos dolgokat. Vigyázzanak a hatalmasok, fejezte be beszédét. Még most csak az apák és az anyák átközödnak... De ha a gyermekek ajkán is átokká torzul az imádság... Aljlon hát a világ ítélőszéke elébe: ki meri vállalni a gyermek átkát?

Majd Lichtenberg Kornél egyetemi tanár javaslata alapján letárgyalták az aipszabályok módosítását és jóváhagyóan tudomásul vették Fodor Oszkár dr. középponti igazgató jelentését.

Az ideai termés zár alá vétele.

A hivatalos lap közli az 1917. évi buza-, rozs-, kétszeres-, köles-, árpa- és zabtermelés zár alá vételéről szóló kormányrendeletet

A lábón álló gabona már zár alá vételt. A termelő köteles a zár alá vett termést learatni és kicsépelgetni és mindaddig, amíg a Haditermény Részvénytársaságnak át nem adatik, a gazda előrelátásával megőrizni. A cséplés megkezdését a községi előjáróságnál előre be kell jelenteni, amely köteles arról a törvényhatóság első tisztviselőjének 24 órán belül jelentést tenni.

Termelőnek tekintik a termelő gazdán kívül mindenki, aki haszonbér, munkabér, aratórészt, cséplőrészt, konvenció, vagy hasonló címen részt kap a termésből, vagy bármely más munka, vagy szolgáltatás (például párbér kötelezettség) ellenértéke fejében kapott terményrészt, amelyre szintén kiterjed a zár alá vétel.

A termelő a kicsépelgetett gabonamennyiséget írásban, az e célra kiadott űrlapokon tartozik bejelenteni a községi előjáróságnál. A bejelentést a cséplés befejeztével, hogy ha ez tovább tart, hetenkint kell eszközölni.

A termést a feloldott mennyiség kivételével a Haditermény Részvénytársaságnak kell átadni. Ha termelő részéről arra, hogy a termésből bizonyos mennyiséget még az átvevő bizottság helyszíni eljárása előtt felhasználjon, köteles erre pontos feljegyzést készíteni. A termelőnek joga van egyik gazdaságnak terméséből más törvényhatóság területén levő gazdaságá számára szükség esetén megfelelő mennyiségű terményének feloldását kérni.

A Haditerménynek való átadás céljából átvevő-bizottságok alakítandók, amelyek egy hivatalos kiküldöttből, a Haditermény megbízottjából és a szükséges segédszemélyzetből állanak, a bizottság köteles a termelő házi és gazdasági szükségletére kellő terménymennyiséget megállapítani s azt a zár alól feloldani, annak hűtőszáma árát készpénzben azonnal kifizetni s az átvétel iránt intézkedni.

Aki maga nem termelő, jogosítva van annak a községnek a területén, ahol az illető lakik, a Haditerményről szemes gabonát vásárolni. E vétel után a Haditermény, illetve bizományosa jutalékot nem számíthat fel.

A helyhez kötött jogosultságot a Közélemezési Hivatal elnöke a járás, esetleg a törvényhatóság területére kiterjesztheti.

A házi, vagy gazdasági célokra feloldott nagy mennyiségek csak ezen célokra használhatók fel.

Ha a Haditermény a lefoglalt mennyiséget a termelőnél visszahagyja, köteles őrzési és raktározási díjat fizetni, amelynek nagyságát a földmíveléstudügyi miniszter állapítja meg. A Haditermény köteles járásonként legalább egy gyűjtőraktárral gondoskodni.

Aki a fenti intézkedések alapján gabonával ellátva nincsen, azt a házi szükségletének fedezésére szükséges lisszettel a rendes közlemezési hatóság látja el. A szükséges lisszterménységet, a Haditermény bocsátja a törvényhatóságok rendel-

"PAX"

Anticotin-

HYGIENIKUS SZIVARKAHÜVELYEK!

Sajnálattal tudatjuk a T. cigarettázó urakkal, hogy mindenemű anyag roppant megrágyulása folytán kénytelenek voltunk a hüvely dobozának árát egyharmaddal felemelní.

1. KÖNYVECSKE (sodorni való) „PAX” CIGARETTAPAPIR ÁRA 20 FILLER. PAX-VALLALAT.



kezésére a Közélemezési Hivatal által megállapított mennyiségben. Vetőmag céljára a termelők a Haditerménytől vásárolhatnak gabonát az átvevőbizottságok útján.

Malmok terményeket csak akkor vállalhatnak el feldolgozásra, ha a községi előjáróság tanúsítvánnyal bizonyítja, hogy az illető mennyiség jogosan használható fel házi, vagy gazdasági célokra.

A terménynek a község határán kívüli szállítására csak a Haditermény, vagy annak bizománya, illetve a hatóság van feljogosítva.

Buzából, rozsából, keltészesből és árpából együttvéve a 15 éven felüli őstermelő munkás részére havonként legfeljebb 15 kilogrammot, egyéb őstermelő, vagy családtagja részére legfeljebb 13 kilogrammot lehet feloldani.

Azok részére, akik mint nem termelők, gabonát vásárolni jogosultak, havonként legfeljebb 12 kilogrammot lehet eladni. A hatóság által eladottak részére pedig havonként 7 kilogrammot lehet kiszolgáltatni. A gazdasági szükséglet címén igénybevehető terménymennyiséget külön rendelet fogja megállapítani.

A sulyos testi munka címén igénybe vehető termény-, vagy örleménymennyiséget a Közélemezési Hivatal elnöke állapítja meg.

Hadifoglyok és nők az aratásnál.

Több oldalról felmerült panaszt orvosolt a földmivélségi miniszter 33.400—VI. sz. alatt kiadott távirati rendeletével, melyet a törvényhatósági gazdasági munkásbizottságok elnökeihez intézett.

Bár hozzátehetjük, hogy az ország legtöbb vidékén kapva-kapna minden gazda a női munkaerőn is, csak volna több vállalkozó. Ahol tehát a nők akarnak dolgozni, ott mindenütt kapnak munkát s természetesen megfelelő díjazást is. Az alábbi miniszteri rendelkezés, amelyet egyébként helyeslünk, eszerint csak egyes szörványos kivételeket hivatott orvosolni.

Ahol orosz foglyok végezték az aratást, a községbeli nők, leányok, akiknek kenyérkeresői hadba vonulván, hozzátartozóik megélhetéséről nem gondoskodhattak, némely esetben eletek az aratási munkálatoktól és az ezzel járó terméshányadtól, aratórésztől stb. Ezt a hiányt orvosolta most a földmivélségi miniszter, mikor úgy rendelkezett, hogy a gazdasági munkabizottságok az aratási munkára kiutalt hadifoglyok közül csak azoknak a munkaadónak adhatnak hadifoglyokat, akik az aratásnál alkalmazandó hadifoglyok mellé segédmunkásként női munkaerőt szerződtetnek olyképpen, hogy a női munkaerő díjazása a termés hányadában (aratórészben) állapítatik meg. Így a községbeli hadiözvegyek, hadisegélyes nők általában az aratásnál eddig is munkálkodó falunépe nem esik el szokott keresetétől. Ez alól a rendelet alól kivételnek csak ott van helye, ahol női munkaerő egyáltalában nem kapható.

HIREK.

— **Lipót-rend egy honvéd főhadnagynak.** A Budapesti Közlöny július 3-i száma a következő legfelsőbb elhatározást közli:

Ő császári és apostoli királyi Felsége méltóztatott legkegyelmesebben adományozni: a Lipót-rend lovagkeresztjét a hadiékitmennyel és a kardokkal, díjmentesen: az ellenséggel szemben vitéz és eredményes magatartása elismeréséül: **Szilárd Béla** szolgálatonkívüli viszonybeli főhadnagynak, a m. kir. 31. honvéd gy. e.-ben.

E rendkívüli és eddig példátlanul álló kitüntetés önmagában magyarázza meg azt a hőstettet, amit kiváló honvédeink e ki-tüntetésű főhadnagya a hazáért véghez vitt és

amelyről **Károly király Ő Felsege** személyesen szerzett meggyőződést. **Szilárd Béla** főhadnagya magas kitüntetése egyuttal kitüntetés a 31. honvéd gyalogezrednek is, amelynek különben értesülésünk szerint még több tisztje részeseül a konstanjevicai harcok alkalmából magas kitüntetésben.

— **Kinevezés.** A m. kir. kereskedelmi miniszter **Juttner Kálmán** kir. főmérnököt a brassói m. kir. államépítészeti hivatal főnökét műszaki tanácsossá nevezte ki.

— **Esküvő.** **Schneider Vilmos** zombori m. kir. pénzügyi segédtitkár ma szombaton tartotta esküvőjét **Beivel Mariskával**, néhai **Beivel Ferenc** hit. szövetkezeti pénztáros és neje szül. **Angeli Teréz** leányával.

— **Kitüntetés.** Ő cs. és apostoli királyi Felsege legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott, hogy a legfelsőbb dicső elismerés újlag — a kardok egyidejű adományozása mellett — tudtul adassék: az ellenség előtt tanúsított vitéz és kitünő szolgálata magatartása elismeréséül: szarvas-kendi **Sibrik György** 7. honvéd huszárezredbeli főhadnagynak; a legfelsőbb dicső elismerés — a kardok egyidejű adományozása mellett — tudtul adassék: az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül: **Molnár János** 31. honvéd gyalogezredbeli tart. főhadnagyal, **Thász Miklós** Imre, a 20. honvéd gyalogezrednél beosztott 31., **Horváth I. Sándor** 31. honvéd gyalogezredbeli és **Nagy Imre** 7. huszárezredbeli tart. hadnagynak.

— **Ügyvédi és bírói vizsga.** Dr. **Kovács Gyula** veszprémi kir. törvényszéki jegyző a napokban sikerrel tette le Budapesten az egyesített ügyvédi-bírói vizsgát.

— **Kitüntetés.** Ő császári és apostoli királyi Felsege által felhatalmazott parancsnokság adományozta az ellenség előtt teljesített vitéz magatartásuk elismeréséül az **I. osztályú ezüst vitézségi érmet** **Rajczai György** szkv.-nek, **Áron Lajos** tizedesnek, **Turóczi János** huszárnak és **Ivancsics József** huszárnak a 7. honvéd huszárezredben, **Moharos Gyula** tart. zászlósnak, **Kiss Béla** szakaszvezetőnek és **Czirók Géza** tizedesnek a 31. honvéd gyalogezredben; a **II. osztályú ezüst vitézségi érmet**: **Gindel József** őrmesternek, **Boda István** szakaszvezetőnek, **Molnár Géza** huszárnak, **Zemény János** szkv.-nek, **Gömböcz János** huszárnak, **Márton Dénes** szkv.-nek, **Birkus Mihály**, **Deák János**, **Deán Ferenc** és **Bodnar Lipót** huszároknak a 7. honvéd huszárezredben, **Geleta Péter** népf. őrv.-nek a 31. honv. gy. e.-ben.

— **Köz. biz. ülés.** A vármegye közigazgatási bizottsága e hó 10-én tartja havi rendes ülését a vármegyeház kistermében.

— **Halálozás.** Mint őszinte részvétellel értesültünk **Kemény Emil** pénzügyi segédtitkár, tart. honvéd főhadnagya folyó évi július hó 1-én a harcúton szerzett betegsége következtében, hossz-szavú szenvedés után Budapesten elhunyt. **Kemény Emil**, aki mint pénzügyi titkár rövid veszprémi tartózkodása alatt is szimpatikus megjelenésével és rokonszenves modorával sok tisztelőt szerzett magának, a mozgósításkor bevonult katonának s mint honvéd hadnagya, majd később mint főhadnagya végigküzdötte az 1914. és 1915. évi kárpáti harcokat, majd Szerbiába került, ahol szintén hosszabb ideig teljesített szolgálatot. A harcúton szolgáló erejét teljesen kimerítette s idegeit önkre tette, úgy, hogy egy évvel ezelőtt összeroncsolt szervezettel Budapesten kórházba került, ahol állapotota még csak súlyosbodott, míg végre szenvedéseinek véget vetett a megváltó halál. Halála Veszprémbe több családot borított gyászba, köztük **Kemény Alajos** kir. tanácsos ny. pénzügyigazgatót, aki fiát gyászolja az elhunytban.

— **A Darnay-múzeum 40 éves jubileuma.** F. évi június 30-án volt 40 éve, hogy az akkor 13 éves **Darnay Kálmán** egy bronztárgyakkal megvetette országos hírnévének múzeumának alapját. **Darnay** elsohangú uttorója a vidéki régészet megteremtésének. Nagy tudása és ernyedetlen szorgalma hozta létre 4 évtized alatt azt a gazdag gyűjteményt, mely egyik büszkesége nemcsak Za-

lának, de az egész országnak is. **Darnay** múzeumát összes kincseivel együtt 1908-ban a nemzetnek ajándékozta s ezzel a nemes tetteivel elévülhetetlen érdemeket szerzett magának.

— **Gazd. egyesületi közgyűlés.** A veszprémvármegyei gazdasági egyesület folyó hó 10-én délelben tartja közgyűlését a vármegyeház kistermében.

— **Bronz vitézségi érme.** Ő császári és apostoli királyi Felsege által erre felhatalmazott parancsnokság adományozta a bronzt vitézségi érmet: az ellenség előtt teljesített vitéz magatartásuk elismeréséül: **Tóth Lajos** népfelkelőnek a 31. honvéd gyalogezredben, **Rosta Károly** népfelkelő huszárnak a 7. honvéd huszárezredben.

— **Kitüntetés.** Ő császári és apostoli királyi Felsege által erre felhatalmazott parancsnokság adományozta a koronás vas érdemkeresztet a vitézségi érme szalagján az ellenség előtt teljesített kitünő szolgálataik elismeréséül: **Weisz Ábrahám** I. osztályú számvivő altisztnak a 7. h. huszár e.-ben; a vas érdemkeresztet a vitézségi érme szalagján: **Bábi József** tart. huszárnak a 7. h. huszár e.-ben; **Danczy Lajos**, **Kropács János** és **Izsák Vilmos** népfelkelőnek a 31. népfelkelő parancsnokság nyilvántartásában.

— **Az Országos gyermekvédő liga** veszprémegei bizottság igazgató választmányi ülését dr. **Óvári Ferenc** orsz. képviselő elnöktele alatt e hó hó 6-án, pénteken tartotta meg a vármegyeháza kistermében igen szépszámu közönség jelenlétében. Elnököl örömmel tett jelentést a hadiárvaház eddig tett eredményes lépésekről 100.000 koronánál nagyobb összeg áll már rendelkezésre. Veszprém városa megszerezte már azt a fundust, melyen a hadiárvaház felépíthető lesz. A Balatoni Szövetség e hó 22-én a Balaton összes fűrűdében a hadiárvaház javára gyermeknapot rendez.

Az Országos gyermekvédő liga javára a vármegye összes községeibe való gyűjtés határnapjait a augusztus 5-ike az első vasárnap augusztusban megállapították s a gyűjtésre a veszprémegei liga bizottság összes tagjai felkértek. A felkérés a megyebeli lapok útján történik.

— **A villamosvezetékek zár alá vétele.** A kormány rendeletet bocsátott ki, amelyben a villamosvezetékek és a szelvények bejelentésének határidejét 1917. július 31-ig hosszabbítja meg. A rendelet végrehajtására ellenőrző bizottságokat alakítanak.

— **A Balaton halottja.** Siófoki tudósítónk írja: **Koch** építész családjával volt alkalmazásban **Krausz Anna** németországi nevelőnő. **Krausz Anna** a múlt hétfőn fürdőni ment a Balatonba, a szerencsétlen leány nagyon mélyre talált belemenni a Balatonba, uszni nem tudott és így belefutott a vízbe.

— **A tuberculosus ellen védekező veszprémi egyesület** igazgató választmánya ülését dr. **Óvári Ferenc** orsz. képviselő elnöktele alatt folyó hó 6-án tartotta meg élénk érdeklődés mellett. dr. **Rethy Ede** tőrszervos számolt be az időközben végzett munkákról, dr. **Csolnoky Ferenc** kórházi igazgató főorvos segítségét felajánlotta a munkához. **Hollói János** 3 évi számadást terjesztett elő.

Elhatározottat a dispensaire megnyitása 1917. évi július hó 11-én szerdán. A dispensaire nyitva lesz minden szerdán és szombaton d. u. 4-5 óra között s dr. **Rethy Ede** és dr. **Csolnoky Ferenc** urak fogják az ügyeletet tartani. A természetbeni és lakás segélyek is folyósítottak, állami subventióért folyamodás intéztetett. A közgyűlés határidejeül 1917. évi július 25-ikének delután 4 órájára a vármegyeháza kistermében kiűzetett.

— **A balatoni fürdők ellátása tárgyában** a vármegye alispánja rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében az aki magát otthon ellátta, az a fürdőn is tartozik lizztel és kenyérral magát ellátni, azok pedig, akik hatósági uton láttnak el, eltekintve attól, hogy a jegyek mely törvényhatóság területén állítottak ki, jegyeik ellenében a balatoni fürdők ellátásáért naponként és fejenként legfeljebb 200 gramm lizztet szolgáltatnak ki.

— **Balatonalmádiban az öreghegyi állomás mellett megnyílt Pesti Lajos vendégloje, ahol állandóan kitünő balatonmelléki bor és friss sör kapható.**

— **Rendelet a lentermékekről.** A kormány egy rendeletet bocsátott ki, amelyben módosítja a lenkőcsonálkészkészletek, len- és féllenszövetkészletek feldolgozásáról és forgalombahozataláról kiadott rendeletet. Az új rendelet szerint az elkészített termékeket a reá következő hónap 10-ik napján kell bejelenteni.

— **A gyapjuforgalom szabályozása.** Most megjelent kormányrendelet szerint az ezer kilogrammnál nagyobb súlyú készletekre kiterjesztik a szerzett gyapjubőr-hulladékok forgalombahozataláról és maximálásáról szóló rendeletet. A készleteket a Gyapjuközpont veszi át, kimosatja és árát a Gyapjubevásárló Bizottság útján állapítja meg.

— **Lóárverés.** Az országszerte mutatkozó igaerő hiány némi pótlása céljából a Magyarországon elhelyezett lókorházakban levő lóanyagok az a része, amely erdő és mezőgazdasági munkálatok céljaira felhasználható, f. év július 15-én szabad kézből el fog árvereztetni. Az árverési feltételek a járáros főszolgabíránál és r. t. városok polgármesteri hivatalokban, valamint a Veszprémvármegyei gazdasági egyesület hivatalos helyiségében is megtudhatók. Rövid kivonatban az alábbiakban közöljük. Az árverésen se lókereskedők, se közvetítő kereskedők nem vehetnek részt. Az árverésen csakis olyanok vehetnek részt, kik az illetékes I. foku közigazgatási hatóság által kiállított „igazolvánnyal” lóvásárlási jogukat beigazolják. Az átvett lovakat tulajdonosa 12 hónap előtt se el nem adhatja, se el nem ajándékozhatja. Aki eladja 12 hónap előtt a lovakat, a katonai kincstárnak egészségügyi bírságot fizet, még pedig ugyanolyan összegben, mind amilyent az árverésen az illető lóért fizetett. A ló ára és bélyegilleték a helyszínen azonnal készpénzben kifizetendő. A lovak kötérfék nélkül adatként át. Az átvett lovak az átvételtől számított 60 napig elkülönítve tartandók, hogy idegen lovakkal ne érintkezzenek és egészségügyi állapotuk megfigyelendő. A lókorházak s azokban árverés alá kerülő lovak hozzávetőleges száma ugyancsak az I. foku közigazgatási hatóságoknál s a Veszprémvármegyei gazdasági egyesület hivatalos helyiségében megtekinthetők.

— **Egy jobb családnál teljes ellátást keresek** külön bejárta szobával. Bővebbet Fodor Ferenc könyvkereskedésében.

— **Uj iparvágány.** Gróf Eszterházy Pál a tulajdonát képező Sándor-major pusztán iparvágányt létesít Bakonyzentlászól a lomásból kiindulva. Az új iparvágány közigazgatási bejárástól f. hó 14-én tartják meg. A bejárás a vármegyei közigazgatási bizottsága részéről dr. Véghely Kálmán alispán és Molterer János kir. műszaki tanácsos vesznek részt.

— **Eladó házhely.** A városi vasútállomás átellenében levő 175 □-öl területű házhely □-ölenként 12 koronáért eladó. — Bővebbet a tulajdonosnál: Anyos-utca 5.

— **Az „Ország Világ”** 1917. évi 27-ik száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg. Szöveg: Varadi Antal: Egy kis hónaposszoba, Barcsay Gyula: Ez éjszaka, Andriška Károly: Eltévéd virágok, A. Lantay Gizi: Az aszszony szive, Vályán Etelka: Maglyak, Konopnicka Mária (ford. Tomcsányi János): Az én zseborám, Dávid László: Vége, dr. Falk Zsigmond: A Királyszínház, Bende János: Zsúrimentes kiállítás a Nemzeti Szalonban, Magyar Béla: Fővárosi Nyári Színház stb. Állandó rovatok: Színház, Zene, Irodalom, Művészet, Sport, Lovaseny, stb. — Képek: Kárpát Rezső festményei (5 kép), Péterfy Sándor szobra (Istók János szoborműve), Déli harangszó, Az angol király palotái (2 kép), Az Esterházy-kormány adminisztratív államtitkari (9 arckép), Schrott Ottó hadnagy harctéri rajzai (2 kép), Faragó Árpád harctéri rajzai (4 kép), Hóllán Sándor, Boda Dezső, Kárpát Rezső, Pusztay Sándor arcképe stb. — Az „Ország Világ” előfizetési ára egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 5 korona. Egyes szám ára 50 fillér. Kiadóhivatal: Budapest, V. kerület, Hold-utca 7. szám.

— **Eladó egy nagy saroktelek építkezés céljaira a városi-úti telepen.** — Eladó továbbá egy **murvabánya és egy homokbánya.** — Érdeklődők forduljanak e lap kiadóhivatalához.

— **Bab a mezőgazdáknak.** A vármegye részére másfél vagon babot utalványoztak ki, amely mennyiség a mezőgazdák részére, ezeknek az aratási és cséplési munkálatok részére fogadott munkásaik élelmezhetése céljából arányosan lesz kiosztva.

— **Egy hálószoba garnitur butor, használt, de jó karban lévő, megvételre keresztek.** Bővebb értesítés a kiadóhivatalban.

— **Illés József** lapja, a Vállalkozás című pénzügyi, közgazdasági, műszaki, építészeti, vállalkozási és szállítási hetilap, mely eltérően a többi szaklaptól hírszolgálati alapon és igen nagy zsurnaliztikai készséggel szolgálja ki közönségét, legújabb számában még Honti Nándor festőművészt is mozgósította, hogy a kamarák országos gyűléséből képekben rögzítse meg ennek a nagyjelentőségű tanácskozásnak fontosabb mozzanatait. A Vállalkozás minden héten szombaton jelenik meg eredeti vállalkozási, építési, közlekedési, szállítási, műszaki és közgazdasági hírekkel. Nélkülözhetetlen a Vállalkozás kereskedőknek, iparosoknak, vállalkozóknak, gyáraknak, bankoknak és takarékpénztáraknak. A Vállalkozásnak 400 levelezője van, a kik minden kínáló vállalkozási alkalmat a Vállalkozásnak küldik be, ugyancsak a minisztériumok és azoknak alárendelt hatóságai, a városok és megyék is közlik a Vállalkozás-ban pályázati hirdetményeiket. A vállalkozás előfizetési ára egész évre 20 K., félévre 10 K., negyedévre 10 K. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Teréz-körut 12 szám.

— **Eladó ház, mely áll 2 három szobás lakásból, nagy udvar, kert, és melléképületekből.** Bővebbet a tulajdonosnál: Anna-tér 4. sz.

— **A „Vasárnapi Ujság”** július 1-iki sok pompás harctéri főtételén kívül közli az új kormány bemutatkozását a képviselőházban s a parlament előtti néptömeget, képeket a törökök harcairól, József főherceg ritkaság harctéri főtételét. Szépirodalmi olvasmányok: Pekár Gyula regénye, Rédey Tivadar verse, Lakatos László novellája, Szőlősi Zsigmond tárcája, Gyöngyösi László cikke az Arany Jánosra vonatkozólag nagyszalontai emlékekről stb. — Egyéb közlemények: Pörge Gergely szép rajza s a rendes heti rovatok: A háború napjai. Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálkozás, stb. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyed évre öt korona, a „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.). Ugyanígy megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

— **Eladó ház.** Veszprém-ben a belvárosban egy újonnan épült két három szobás lakásból és melléképületekből, egy üzlethelyiségből álló ház kerttel és tágas udvarral eladó. Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban szerezhető.

— **Eladó ház.** Veszprém-ben a Rainprecht-ligetben villaszerűen épült új, adómentes modern családi ház eladó. Négy szobából s a szükséges melléképületekből áll; a telek fele parkszerűen művelt, fele gyümölcsös és konyhakert. Értekezhetni a tulajdonosnál, Rainprecht-liget 4 szám alatt.

— **Balatonalmádiban az Öreg-hegyen egy 500 négyszögöl telken épült adómentes új emeletes villa eladó.** Érdeklődők felvilágosítást kapnak e lap kiadóhivatalában.

Kiadó üzlethelyiség!

Veszprém város főterén, Rákóczi-utca 3. szám alatt egy portálos szép üzlethelyiség azonnal kiadó. Bővebbet Fodor Ferenc kereskedésében.

— **Akinek szép kocsi vagy hűtő kell,** főleges, hogy a fővárosba vigye vagy külföldi gyárosoknak adja pénzét, mert **Varjas Lajos** bogárné és kocsigyártó-mesternek Veszprém-ben, a Hoszszu-utca (nagyhid mellett) saját házában levő villanyerőre berendezett telepen olcsó áron kaphat igen szép gazdasági kocsikat, könnyűhomokfutókat, vagy elegáns kivitelű hintókat. A telepen — amely a legújabb gépekkel van felszerelve — gyorsan és kifogástalanul készítenek minden a bogárné és kocsigyártó szakmába vágó dolgot s a tulajdonos dúsraktárában szolid áron lehet vásárolni mindent, az egyszerű kocsikeréktől a legfényesebb uri hintóig. — Emellett javításokat jutányos áron eszközözl. A törekvő magyar iparos vállalatát olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Egy régen fennálló, igen jóforgalmu vendéglő-üzlet teljes pince- és vendéglő-berendezéssel és vendéglő-épülettel együtt szabadkézből eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt a kiadóhivatal.

Erős ládák

eladók a Veszprémi Kötő és Szövőgyárnál.

Anyakönyvi kimutatás.

1917. évi június 27-től 1917. évi július 4. ig.

Születés: Horváth Kálmán nyug. máv. állomás málházó és neje Kovács Anna leánya Ilona róm. kath. — Lenner Mihály napzámos és neje Kronstein Anna leánya Mária róm. kath. — Kiszely János m. kir. honvéd százados gazdasági tiszt és Tóth Mária fia halva született. — Németh Sándor nádászó és neje Répási Mária leánya Katalin róm. kath. — Stejczer Irén házicseléd leánya Magdolna izr. Láposi József mezőgazdasági cseléd és neje Paksi Erzsébet leánya Mária róm. kath.

Haldózs: Jajcha Erzsébet 17 éves róm. kath. — Ocsovszky Gusztáv gyógyszerész 55 éves ág. h. ev. — Németh Katalin 4 hónapos róm. kath. — Payer Károly vendéglős 75 éves róm. kath. — Treil Teréz 4 hónapos róm. kath.

Házasság: Presser András porcelán és üvegkereskedő róm. kath. és Nagy Hedvig Anna r. k.

Házoladás.

Veszprém-ben, a belvárosban, egy nagyobb emeletes bérház eladó.

Veszprém-ben, a Jeruzsálem-hegyen a Batory-utcában, a volt Holles-féle telken 2 szobás lakóház és 1 házhely (jelenleg kert) eladó.

Bővebb felvilágosítás — szíveségből — nyerhető Veszprém-ben Szabadi-utca 3. sz. — Biztosítási iroda.

Dadát

keresek 6 hónapos fiam mellé július 25-től augusztus 31-ig. Cim: Kompolthy Jóbne, Balatonalmádi.

Littke L. pezsgőborgyári telepe PÉCS

Főraktár: Budapest, IV. Szép-utca 3. sz.

Frigyes főherceg 6 cs. és kir. fensége, Salvator Lipót főherceg 6 cs. és kir. fensége és a „Nemzetközi Háló-kocsi” és „Európai Expresszvonat-Társaság” szatmója.

Pezsgőfajok: „Extra Sec”, „For England” (savanykás), Britania „Extra Dry” (cukor nélkül).

Meghívó.

A Veszprémi Faipar R.-T.

1917 július 17-én a társaság igazgatóságai termében megtartandó

rendkívüli közgyűlésére

a t. részvényeseket tisztelettel meghívja. az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes felkérése.
2. Az alaptőkének 150,000 koronáról 300,000 koronára való felemelése kérdésében határozathozatal.
3. Az alapszabályok 4., 5., 20., 30. §-ainak módosítása.

Kenessey Móric veszprémi kir. közjegyzőtől.

296—1917. újszám.

Arverési hirdetés.

Közhirre teszem, hogy a folyó évi július hó 12-én reggel 8 órakor Bibó Dezső pusztakenyérmezei (Veszprémvármegye, Mezökomárom község határában) gazdaságában levő 145 darab cca 7—8 hónapos, cca páronkinti 75 kg sulyu herélt, de nem miskarólt uradalmi sertés közbenjöttömmel nyilvános árverésen, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, Meduna Ferencné vevő részére és költségére el fog adni.

A sertések este etetve és reggel mázsálva, kilogrammonkénti árban minden levonás nélkül lesznek elárverezve. A venni szándékozók a sertéseket előbb is megtekinthetik, az uradalom felvilágosítást ad.

Az uradalom 2—3 napig (az elszállításig) az eleség megtérítése ellenében a sertéseknek, a vevő kockázatára szivességből helyet ad.

Veszprém, 1917. július hó 7.

Kenessey Móric kir. közjegyző.

1856—917. r. k.

Felhívás.

Tekintettel a jelenlegi melegebbi időjárásra, valamint a m. kir. belügyminiszter urnak a kolera ellen való védekezés tárgyában kiadott 165475.914. sz. körrendeletére, valamint Veszprém r. t. város 97—86 sz. szabályrendeletére felhívom a városközönséget, hogy udvarukban illetve házaikban levő disznóólatokat, baromfiketrecsereket és ezek aljait a pecegődröket és árnyékszékeket tisztogassák ki és az udvart is állandóan tisztán tartva a szemelet hordassák ki s az utcai járdát és folyókát naponta reggeli 7 óráig söpressék, illetve tisztogassák le s a pecegődröket, árnyékszékeket, disznóólatokat és baromfiketrecsereket alját naponta mésztejjel fertőtlenítsék (1 kgr. mész 4 liter vízzel.)

Továbbá a köztisztaság megóvása érdekében ezennel megtiltom a házak és ezek ablakaiból, valamint tüzetekből papír, gyümölcshaj vagy egyéb szemétnak az utcára való szórását vagy söprését és a portörölőknek, rongyoknak a házak ablakaiból az utcára való kirázását, ugyszintén a szennyviznek, trágyalének az utcára való kiöntését vagy kifolyását.

Az olyan házakban, ahol csatorna nincs ott a szennyviz a fentirt szabályrendelet szerint egy zárt tartályba gyűjtendő és naponta az éjjeli órákban a legközelebbi víznyelőnél a közcsatornába öntendő ki.

A házakból a szemét csak a hatóságilag megjelölt következő helyekre hordható ki:

1. Nyulkeretek felé létesített új szemétkerakodó;
 2. Kistelek mögött volt szemétkerakodó hely.
- Jelen felhívásban foglaltakat rendőrközegem útján állandóan ellenőriztetem és az ellene vétőket a fentirt szabályrendelet 13. §-a alapján szigoruan fogom büntetni.

Veszprém, 1917. május 4.

Dr. Török Gyula rendőrkapitány.

SULY LÁSZLÓ

biztosítási és bankirodája

Veszprém, Szabadi-utca 3. sz.

Elfogad

az Első Magyar Általános Biztosító Társaság főképviselőjében élet-, baleset-, járadék-, tűz-, jég- és szavatossági biztosításokat. Takarékpénztári-, gyáripari- és egyéb részvénytársasági, valamint vállalati részvényeket, érték- és állampapírokat, hadikölcsönkötvényeket saját számlára vásárol és forgalmi áron elad. **Osztálysorsjegy eladás!!!**

— Veszprémben a villasoron eladó egy adómentes négyszobás modern villa szép kerttel. Érdeklődők forduljanak e lap kiadóhivatalához.

Jótállás

a biztos eredményért!



Törvényesen védve.

Reitter Oszkár

nagyheoskereki ny. főkapitány és fajbaromfi-tenyésztőnek nagyszerű tájalmánya a

„PATKÁNIN”

patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és felülmul minden más irtószert. **1 doboz ára 3 K** mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a PATKÁNIN gyár egyedüli elárusítója, a Torontáli Agrár-bank R. T. Nagyheoskereken.

Kölcsönöket földbirtokra 70 % értékig előnyös feltételek mellett szerzek. **Bokrossy Elemér** Budapest, IX., Kálvin-tér 10. sz. Postafiók 183.

Eladó ház.

Veszprémben, a Hosszu-utca végén, az Eszterházi-utca 2. számú ház

szabadkézből eladó.

A házon — mely három részből áll — van 5 szoba, 2 konyha, 2 kamra, 1 pince, 1 nagy műhely, raktár, 2 félszer és 2 udvar. — Az utcafeleli lakás bñlhelyiséggé is átalakítható. — Bővebb felvilágosítás nyerhető az ugyanott lakó tulajdonosnál.

Eladó több földbirtok Veszprém- és Vas megyében. Több ház Veszprémben, valamint szálló és villa Balatonalmádiban, Balatonfüreden, Balatonkenesén és Somlyón. — Érdeklődők szives megkeresését kéri **Bokrossy Elemér** bankbizományos Budapest, IX. Kálvin-tér 10. Postafiók 183.

BUKOTT

középiskolai tanulók érdekében forduljunk sürgösen

Zsoldos Tanintézet-hez

Budapest, VII., Dohány-u. 84. Telefon 32—40.

Ugyanott előkészítés magánvizsgákra, ösztályoszevonással felelőség mellett. A középisk. kivanatos tananyaga megrendelhető. Ismertetőt küld az igazgatóság.

Elsőrangú minőségű

balatoni nád

eladó. — Értekezhetni:

Uray Kálmán, Balatonkenese.

Hasonlits több gépet egybe: Rendelést téss BLICKENSDEF-re!



A legtartósabb rendszerű írógép, elpusztíthatatlan szerkezettel és sok különös előnnyel.

Több mint 165.000 drb van használatban!

Ára 2 betűfajjal, elegáns zárószekrényvel 270—300 korona.

GROYEN & RICHTMANN

román kir. szállítók KÖLN, Mauritiussteinweg 84. Képvisező Ausztria-Magyarország számára: Ing. von Svehla, Prága, II., Ouai Palacky 42. — Köpes árjegyzék ingyen.

Jutányos áron izléses kivitelben

készít

nyomtatványokat

névjegyeket

eljegyzési

kártyákat

meghívókat

könyvkötői munkákat

FODOR FERENC

könyvnyomdája és könyvkötészete

TELEFON 54.

VESZPRÉM

TELEFON 54.